

坚守岗位35年 患疾也不下战线

——二七环卫工人朱献州



二七环卫朱献州正在工作中

他从事环卫工作35年,股骨头坏死也要跛着脚带领团队奋战在环卫一线,用青春捍卫市容清洁,他就是被大家誉为“二七环卫精神”的二七区环卫清洁服务总公司第一分公司总经理朱献州。记者 景静 通讯员 韩冰旗



确诊为股骨头坏死,坐着轮椅打扫卫生

现年57岁的朱献州于1980年参加工作,其父亲也是环卫工,也许是“环卫世家”的缘故,朱献州对这份工作有着特殊的情感。在环卫岗位上,他从环卫工人到公司负责人,一干就是35年。

环卫部门工作量大,即便朱献州

的身体不好也从不下工作。2010年,由于长期劳累,朱献州开始腿根疼痛,并不在意的他只是吃了点消炎药。第二年,腿疼加剧,到医院检查后被确诊为股骨头坏死。手术后,医生劝他在家休养,但放不下工作的他硬是坐着轮椅和大家一起打扫卫生。

跛着脚坚持工作,腿疼了吃止痛片

手术后,朱献州的双腿长短不一,走路十分不便。即使如此,也丝毫没有减弱他对工作的热情。去年11月23日郑州突降暴雪,朱献州带领质检员和司机一连几日夜到路上撒融雪剂,即使发烧也没有休息,一直把雪清除完。任务结束,他负责的区域除雪效果最好。

由于环卫工作的特殊性,经常要凌晨三四点上岗工作。凭借着多年的环卫经验,朱献州对各种环保车都操作熟练。每天凌晨3点多,司机还没到,他就自己开着清扫车把街头扫了

一遍。把车辆交接给司机之后,他又走上街头和工人们一起扫大街。平日里他的电动车总会放一些垃圾袋,走在街头看见有玻璃纸屑、塑料袋就低头捡垃圾。腿疼了,就回办公室吃点止痛片。

“印象中朱经理一年到头都没有休息过,他放心不下工作,放心不下员工。带着腿疾带领大家干工作,我们看着都心疼,有这样的领头人,大家都充满了干劲儿!”环卫工人们纷纷说,朱献州就是他们眼中的“环卫精神”。

“百日行动” 郑州社区人的一天

——陇南社区书记芦琳琳



芦琳琳在路边张贴告示

“5+2、白加黑”,这是城市精细化管理“百日行动”期间郑州市很多社区人的工作状态,迎着寒风铲小广告、清积存垃圾、劝离占道经营,为让“郑州更美”,他们坚守在自己的岗位。近日,记者跟随绿东村街道办事处陇南社区主任芦琳琳,奔走在大街小巷亲身体会,感受着他们工作中的点点滴滴。

记者 李怡青 文/图

起早贪黑 天还未亮就上岗工作

2015年12月30日早上,郑州的天还未亮,芦琳琳和同事们就已经开始了清理垃圾、卫生死角的工作,不停地将杂草、垃圾铲运上车。大家不怕脏、不怕累,个个干劲十足,每个人的身上、鞋上都被路边的垃圾、尘土弄脏,在3个多小时的工作中,芦琳琳和同事清理辖区范围内路边的杂草杂物,清运房前屋后的垃圾,疏通阴沟、排污沟等。不仅美化了社区,过往居民看到大家热火朝天劳动的场面也深受感染,认识到保护身边环境的重要性。

亲力亲为 治理乱象从不懈怠

乱停乱放现象,可谓是城市治理的一大顽疾,为了使这一乱象得到有效治理,芦琳琳可没少下工夫。

据了解,凯旋门商务楼里面有很多课外辅导班,一到下课时间,接孩子的家长就将楼下的快慢车道全部堵死。除此之外,辖区内省直三院门口每逢上下班,居民和外地商贩都把车停在伏牛路西南角慢车道上两旁,而造成交通堵塞,构成重大安全隐患。芦琳琳说,办事处、社区没有执法权,但印发了不少《违法停车温馨提醒》告知单,对违停车辆进行张贴。芦琳琳和同事多次宣传、发放告知单、设立温馨提示、劝说、教育,仍有部分群众乱停乱放。

为治理乱象,办事处联合交警部门对伏牛路慢车道、凯旋门商务楼两边占压盲道、人行道的电动车、机动车等进行集中拖离。芦琳琳和同事们把一辆一辆非机动车拖到停车场。被拖到停车场乱停放的车辆,都留下警告通知单,此举是为了排除安全隐患,提升郑州的城市形象。

日日清查 清除广告从不手软

芦琳琳说:“虽然我们不定期对小广告进行清理,每天巡查,但仍然有小广告不断出现在电杆、墙面上、橱窗、地面井盖上,往往我们刚清理完,小广告又出现了,让我们很无奈。”

“有些在橱窗里面的小广告,我们清理的时候,商户很不愿意。”芦琳琳说,遇到这样的摊贩,他们也没脾气,但耐心一定得有。

传承国学 正本清源

——70岁老干部 义务宣讲国学

“古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身。”这是采访中张宗杰老人不止一次提到的话。老人总说:“己不正,无以正言。”无论是生活还是工作,张宗杰总是高标准要求自己。

记者 宋文雅 通讯员 林银平

退休前 曾兼职当晚报通讯员

现年70岁的张宗杰老人是河南省国资委的一名退休职工。采访前,老人得知记者的来意后说:“我与晚报很有缘,退休前还兼职当过郑州晚报(现在的郑州日报)、新华社等多家媒体的通讯员,给他们提供新闻。”

从单位退休后,张宗杰就开始接触传统国学文化,并且成为经八路办事处“草根正能量宣讲团”成员,结合自身知识特点,将自己、周边发生的事情在不同社区进行宣讲,传递正能量。老人说:“退休后总要回归社会,

不论干什么工作,职位高低,回到社区就成为社会普普通通的成员了,社区有什么事情,我们都会积极主动、认真真地去做。前段时间下大雪,路面堆满了积雪,我就自己去扫雪,在我看来,有雪不扫,那是大罪。”

除了严于律己外,张宗杰老人对子女的教育也有自己的一套方法。在自己学习《弟子规》之余,还会要求儿子、孙子学习,平时吃饭也都坚持“光盘行动”。在老人看来,学习国学能丰富自我的精神世界,使传统美德得以永存。

退休后 义务宣讲忙不停

张宗杰老人善于思考,利用一切时间学习,钻研国学知识。在老人的床头还摆放着多本国学书籍,老人说:“有时候早上4点多醒,就拿本书看看,每天都会坚持学习,要不然觉得精神挺空虚的。”

除了每周的义务宣讲外,张宗杰

老人也是个闲不下来的大忙人。老人说:“退休这几年来,感觉比上班还忙。”

采访中,张宗杰说:“我干了多少事情并不重要,重要的是我们退休人员退休后回到社会,怎样用自己的德行融入社会感召大家,树立正气,传播正能量。”



张宗杰接受采访